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Katonai kérdések.

Brassó, jan. 16.

(Dsk.) Valójában el lehetett eddig 
mondani, hogy a világ legcsöndesebb 
parlamentje a delegáczió. Az igaz, hogy 
kevés tagból is áll, de azok olyan jól 
vannak összeválogatva, hogy a légiiig- 
gadtjaiból kerülnek ki a politikusoknak, 
a kik „a ne szólj szám, nem fáj fejem“ 
elvénél fogva minden kiejtett szócskát 
meglatolgatnak. Az is bizonyos, hogy 
már magában az a jelleg, a mit a de- 
legácziók tanácskozásaira a nagyhatalmi 
positió úgyszólván reányom, a diplomata 
eszélyesség kényszerítő követelményével 
sulyosodik a delegáczió minden egyes 
tagjára, s ha egy némely a közös 
ügyekbe változtatott párt taktikából be
lesodródott politikus dörgedelmesebb 
hangon igyekszik magát föltünőbbé tenni, 
hát arra benn és künn egyáltalán csak 
a csendes lemosolygás. a felelet. A mo
narchia világegyensulyát sem a cseh 
obstrukczió okvetetlenkedései, sem a 
függetlenség álapostolainak kirohanásai 
nem tudják ellensúlyozni, mert szövet
ségeseink is jól tudják értékelni, hogy 
micsoda likakból fuj a szél.

Sokkal életbevágóbbak, mondhatni 
zsebbe-vágóbbak voltak a katonai kér
dések kapcsán fölmerült újabb s meg
lehetősen izgató hirlelések, a melyek 
a katonai kormányzatot olyan szín
ben tüntették föl, mintha az a je
lenlegi válságokból nagy beruházások 
utján még nagyobb válságokat volna 
hajlandó előidézni. Szerencsére a hírek 
legalább oly túlzott formában, melyben 
azok a közönség közé dobattak, alapos 
czáfolatot nyertek.

E hírek szerint az ujonczjutalék 
tervezett fölemelése az eddigi létszám 
50 perczentjét tenné. Ezenkívül állítólag 
gyorstüzelő ágyukra s más katonai be
fektetésekre 400 millió korona rend
kívüli kiadást tervez a hadügyminiszter, 

jött a czáfolat, mely szerint a ma
gyar kormány eddig' a véderő átalakí
tása érdekében semmi kötelezettséget 
nem vállalt, s a következő napokban a

magyar delegáczió hadügyi albizottsá
gainak tárgyalásainál ismételve sürgős 
kérdéseket intéztek a hadügyminiszter
hez, ki azonban megnyugtató válaszokat 
adott, s azt a magától értetődő kijelen
tést tette, hogy a reformok csak a 
törvényhozás hozzájárulásával lesznek 
megvalósíthatók, a mennyiben tervez
tetnének.

Más tekintetben is nagy fontos
ságot nyújtottak a delegácziónak s kü
lönösen az arra hivatott hadügyi albi
zottságnak tárgyalásai. Ugrón Gábor 
ellenzéki hangulat sugalta beszédben 
vitatta, hogy a katonatiszti fizetések 
emelésére csak a parlament illetékes. 
Nyomban megjött erre is az alaposan 
kijózanító válasz, hogy a delegácziónak, 
mely jogosítva van megszavazni a költ
ségeket, joga van megszavazni a föl
emelt fizetéseket is. A bizottság elnöke, 
Szilágyi Dezső is felszólalt s a jog
köröket helyesen megmagyarázta.

Szerinte a tiszti fizetések megálla
pítása, tehát azoknak időnkénti emelése 
is, a kormányzati hatalom birlalójának, 
vagyis az uralkodónak a joga, de 
természetesen az illető miniszter fele
lőssége mellett gyakorlandó. Ha a szer
vezeti jogból — melyet nálunk a törvény 
a hadseregre nézve a koronára ruházott 
— a tiszti fizetések emelése kivétetnék, 
akkor ez nem a delegáczióra, hanem az 
országgyűlésre szállna vissza. De igy 
is, a hogy most áll a dolog, a dele
gácziónak lényeges befolyása van a 
tiszti fizetések kérdésére, mert a kor
mány hiába állít fel uj állásokat, hiába 
emeli, a fizetéseket, a delegácziónak 
joga van ezeket megszavazni, de joga 
van meg is tagadni. A delegáczió e 
jogos befolyásának kiemelése volt nyil
ván Szilágyi felszólalásának valódi czélja. 
A katonatiszti fizetések emelését egyéb
iránt az albizottság s a delegáczió is 
megszavazta. A katonai kérdések közül 
különös figyelmet érdemel, hogy a ma
gyar delegáczió a hadsereg és hadi 
tengerészet szükségleteinek beszerzésé
nél a magyar mezőgazdaság és ipar 
arányos tekintetbe-vételét most már 
erősebben sürgeti, mint eddig.

Szóval hazánk érdekében a dele 
gácziók átgondolt, de nem megvetendő 
értékű földerítő, haszonhajtó munkát 
végeztek.

Belfcld.

Brassó, jan. 16.

A szentesi választás eredményét az 
elnök vasárnap éjfélkor hirdette ki. Be- 
adatott összesen 1558 szavazat. Ebből 
Dienes Mártonra esett 681, Molnár Jenőre 
614 szavazat, a többi pedig megoszlott a 
másik két jelölt; Pázmándy Dénes és 
Mezőfi Vilmos között. Minthogy abszolút 
szótöbbséget senki sem tudott elérni, Die
nes és Molnár közt pótválasztás lesz

Bartha Miklós országgyűlési képvi
selő a „Hét“ rnult évi utolsó számában 
Kóbor Tamás aláírással megjelent ama 
czikk miatt, melyben egyebek közt Kóbor 
őt Széli Kálmán lakájának nevezi, sajtó 
pert indít a nevezett lap ellen.

A telepítés ügyében f. hó 18-án an- 
kett lesz a földművelésügyi minisztéri
umban

Külföld.

Brassó, jan 16
A? uj Kötbér minist tériumot a király 

mindjárt a delegáczió tárgyalásainak befe
jezése után ki fogja nevezni. Ö Felsége 
vasárnap kihallgatáson fogadta Körbert, 
a ki jelentést tett eddigi tárgyalásairól. — 
Körber azonban az uj minisztérium ala
kítására hivatalos megbízást még nem 
kapott, mert az eddigi kormányt a király 
még nem szólította föl lemondása benyúj
tására.

(Joluchowski Agenor gr. külügymi
niszter vasárnap ebédet adott, melyen 
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi minisz- 
ter is részt vett.

London némely katonai köreiben az 
a hir terjedt el, hogy Buller tábornok 
újabb vereséget szenvedett. A hadügymi
nisztériumba még nem érkezett meg a 
hir megerősítése.

bei oulede, a kit a francziá törvényszék 
nemrég száműzetésre Ítélt, kijelentette, 
hogy a kiállítás befejeztéig minden nyilat
kozattól tartózkodni fog, azonban alkalmas 
pillanatban minden lehetőt el fog követni, 
hogy a plebiscitárius köztársaságot győ
zelemre juttassa.
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Brassó, jan. 16.

A „Magyar Nemzet“ után más te
kintélyes lapok is kezdték tárgyalni az 
Emke dolgait, ugyanolyan szempontból 
mint a „Magyar Nemzet“. Ezen lapok 
közül olvasóinkkal csak a „Politikai He
tiszemle“ czikkét ismertetjük még meg, 
a melyet „Az Emke dolgai“ czim alatt 
Hungarus irt nevezett lap f. hó 7-diki 
számában. Ezen czikk a következő:

„Az Elnkéről Írnak és beszélnek 
manapság sokat és tendenciózusan. Félre 
ne értse senki ezt, hogy tendenciózusán. 
Nem azt mondom ezzel, hogy rosszakara- 
tulag, hanem azt, hogy bizonyos czélzat- 
tal. Ez a célzat éppen nem kedvező az 
Emkére, mert a célzat az, hogy feleljen 
meg az Emke jobban a hivatásának, vagy 
hogy feleljen meg egyáltalán annak. 
Erről a dologról érdemes beszélni s érde
mes mérlegelni mindazt, amit az Emké- 
ről mondanak. Mert a vád, vagy mond
juk, csak a feddés egy olyan intézményt 
ér, melynek országraszóló a tekintélye, 
melynek zászlaját országoshirü férfiak 
tartják fennen s mert a magyar hazafiak 
áldozatkészségéből ez az intézmény im
már milliókkal rendelkezik. De meg azért 
is, mert az Emke az egyetlen nagysza
bású magyar kidturmtézet, melyet a tár
sadalom teremtett meg és a társadalom 
tart fenn.

A vád az, hogy az Emke inai mű
ködési körében nem szolgál gyakorlati 
célokat és nem mutat fel gyakorlati ered
ményeket. tíőt még súlyosabb vád is 
hangzik: az Emke a külszinnek dolgozik, 
többet a reklámnak, mint az ügynek. A 
vád támogatására töméntelen példát is 
mutatnak be a vádlók, akiknek személyi
sége és föllépése egyaránt garancia arra, 
hogy a vádolásnak nincs semmiféle sze
mélyes éle, hanem csak az ügyet akarja 
szolgálni. Ezek a példák látszólag apró
lékos dolgok. Olyasmikről szolnak, hogy 
kap-e egy erdélyi kis gazda néhány száz 
forintnyi magyar pénzt kölcsön, vagy 
sem. Vagy pedig: kap-e magyar lelkészt 
egy istenhátamegetti falu ötven-hatvan 
reformátusa vagy sem. Es más effélék.

Az igaz, egy-egy ilyen példa nem 
mondana sokat, ha az ilyen példa magá
ban állana és pár nélkül való volna. De 
még magában sem semmi az, amit egy 
ilyen példa mond. Mert ép kulturegylet- 
nek hivatása a magyarság apró kultur- 
szükségleteire gondolni. Sőt ez első 
sorban a hivatása. Mert az bizony nem 
használ a magyar kulturügynek, ha Ko
lozsvárott, vagy akárhol Erdélyben né
hány országoshirü ember nagyot szónokol 
az Emkéért. Ez legfeljebb külső dekóru
mot ád az Emkénék, meg módot arra, 
hogy nagyobb tekintélyiyel lépjen fel; de ez
zel a nagyobb tekintélyiyel az Erükének ott 
kell fellépnie, ahol a magyarság ap
róbb kulturszükségletei nyilatkoznak meg.

Az apróbb kulturszükségleteknél té
rek rá a magyarság apró anyagi szük
ségleteire. Valaki tán nagyot néz erre s 
ámulva keresi, hol az összefüggés a kul
túra és a pénzszükséglet között. Ezt az 
ámulatot azonban célszerű lesz bámulattá 
változtatni és ezzel a bámulattal méltóz- 
|assék az erdélyi oláh pénzintézetek felé

fordulni, az Albinák és társai felé. Ezek 
az intézetek nem kulturegyletek, hanem 
egyszerű pénzintézetek, melyek adnak 
pénzt, szednek érte busás kamatokat és 
mégis egy-egy ilyen pénzintézet kulturá
lis gócpontja az oláhoknak. Mert ezeket 
a pénzintézeteket olyan oláh férfiak ve
zetik, akik bár szeretnek jó pénzüzlete
ket kötni, de egyúttal tudnak oda is hatni, 
hogy a pénzkölcsön révén tömöritsék a 
pénzintézet köré az oláhokat.

S manapság, mikor a pénzkölcsön 
olyan nagy tényező a kisgazda életében, 
beláthatni, hogy egy-egy ilyen pénzinté
zet céltudatos vezetéssel milyen sokat 
tehet. Nem tesz az Albina alapítványokat 
kulturális célokra, hanem abban, aki pénzt 
kap tőle kölcsön, azt a tudatot ébreszti, 
hogy oláh pénz az, amit kap s hogy az, 
aki oláh pénzt kap, köteles az oláh kultú
rát szolgálni, kiki a maga módja és ké
pessége szerint.

Hát nem lehetne magyar pénzt is 
juttatni az erdélyi magyarság és oláhság 
közé ? Olyan pénzt, amely magán hordja 
azt a bélyeget, hogy magyar, s aki azt 
a pénzt Kölcsönveszi és felhasználja, tudja, 
hogy ezzel kötelezettséget vállalt a ma
gyar ügy szolgálása iránt.

Hogy mi módon csináljon az Emke 
egy ilyen magyar pénzintézetet, hogy szö
vetkezet legyen-e az vagy részvénytársa
ság, vagy más efféle, azt megterveini nem 
áll rajtunk. Ezzel a tervvel iogialkozzanak 
azok, akik az Emkét kivülbelül jobban 
ismerik. Mi csak fölvetjük ezt az ideát 
azzal a kívánattal, hogy ne országos hírt 
akarjanak csapni az ilyen intézetnek, ha 
ugyan megteremtik, hanem tegyék műkö
dését intenzívvé és hatékonynyá.

Még egy vádat hallottunk ; az Emke 
jövedelniemek és működésének szinte 
egészét az erdélyi székelységre fordítja s 
az erdélyi nemzetiségeKKel csak igen ke
veset foglalkozik. Ha ez a vád alapos, 
hát súlyos is. Mert a kik az Emkét meg
alakították, azok ugyan . lóként arra 
gondoltak, hogy az erdélyi magyarság 
helyzetét erősítsék, de czéljuk az is volt, 
hogy a magyar kultúrát az erdélyi nem
zetiségek közé bevigyék. A székelység, 
sajnos, nagyon is rászorul a támogatásra; 
körülárasztja az oláh tenger és elnyelés
sel fenyegeti; jól is teszi az Emke, ha a 
székelységet különös gondjaiba fogadja. 
De megfeledkeznie a nemzetiségek közt 
teljesítendő hivatására az Elnkének nem 
szabad; már csak azért sem, mert ha 
a nemzetiségek a székelység körül erős- 
bödnek, a székelység annál nehezebben 
tud ellenállani a nemzetiségi áradatnak.

Igaz, hogy a nemzetiségek között 
működni kényelmetlen és sok bajjal jár. 
De a ki azt hirdeti magáról, hogy ko
molyan szolgálja a magyar kultúra ügyét, 
az vegye magára a kényelmetlenségnek s 
az ügyes baj osságnak a terhét és az ne 
restelje oda tartani mellét a viharoknak, 
melyek a nemzetiségi tengeren feléje csa
pódnak.

Az lesz a magyar kultúrának igazi hőse 
és az lesz az Emkének igazi bajnoka, aki igy 
fog dolgozni az Emkéért, nem az, aki or- 
szágraszólu gyűléseket es országraszóló ban
ketteket toboroz össze az Emke zászlója 
alatt a magyar kultúra nevében.“

HÍREK.
Brassó, jan. 16.

— Városi közgyűlés. Brassó város kép
viselőtestülete szerdán délután 3 órakor köz
gyűlést tart az újonnan építendő gyalogsági 
laktanya ügyében.

— Szabad előadás. Az ez idei második 
szabadelőadás jövő vasárnap, f. hó 21-én d. 
u. 5 órakor lessz a„Orient“ [ Nr. 1. ] nagy
termében. Előadást tart S z e m 1 é r Fe- 
réncz róm. kath. főgymnásiumi tanár „Az 
o 1 vasásr ól.“ ' ' ' !

A brassói magyar polgári kör ren
des évi közgyűlését folyó hó 21-én d. u. 3 
órakor a kör helyiségében fogja megtar
tani. Tárgysorozat: 1.) Elnöki megnyitó. 2-) 
A választmány évi jelentése. 3.) Pénztárnok 
gazda és ellenőr' múlt évi számadásainak 
előterjesztése a bizottság által. 4.) A folyó évi 
költségvetés rnégállapitása.5.)Az évi tagsági 
dij megállapítása 6 jlnditványok tárgyalása. 
7.) Tisztikar és választmány megválasztása.

— Agőz és kádfürdő január hó IK-án, 
19-én és 20-án, azaz csütörtökön, péntekem 
és szombaton kazánt isztitás miatt zárva 
lessz

— Szeczesziós tánczestély. A helybeli 
róm. kath. árvaház alapitó jótékony nő
egylet egy érdekes és modern terv meg
valósításán fáradozik : szeczesziós táncz- 
estélyt szándékozik rendezni. E terv kivi
telének érdekében a buzgó rendezőség már 
megtette az első lépéseket. Múlt vasárnap 
délután V«4 órára városunk intelligens 
fiatal embereit értekezletre hívták, hogy 
egy az estélyen bemutatandó szeczésziós 
füzértánczban való részvételre rábírják. Az 
asszonyi szónak nehéz volt ellentállani, ű 
igy a jelenlevő fiatalok nagy része bele
egyezett a füzértánczban való részvételbe. 
E táncz betanítása 21-én veszi kezdetét 
egy e czélra városunkba hivandó táncz- 
mester vezetése mellett.

A jégen holnap szerdán esté Tréfa
kor zene és koncert lessz..

— Zártkörű mulatság. A brassói csiz
madiák a temetkezési, betegsegélyző és a- 
rokkantak pénztára javára 1900. január- 20 
(szombaton ), az Orient nagytermében mű
sor és tánczczal egybekötött zártkörű mu
latságot rendeznek, melyre a közönség fi
gyelmét előre is felhívjuk. A műsor a kö
vetkező ; 1. Nyitány, Berbek György jól 
szervezett elsőrendű magyar zenekara 
által. 2. Szavalat Bagotai Vilma kisasz- 
szonytól. 3 Czimbalomjáték Szarvas Imré- 
né m-hölgy által. 4. Víg monológ, előadja 
Bernhardt Dezső, 5. Szavalat Szűcs Ká- 
rolytól. 6. Dialóg, előadják Bagotai Vilma 
k. a. és Simon József. Előadás után táncz. 
Kik tévedésből meghívót nem kaptak és 
arra igényt tartanak, kéretnek a rendező
ségnél jelentkezni. Egyúttal figyelmezteti a 
rendezőség a t. szülőket, kik 15 éven aluli 
iskolás gyermekeket hoznak esetleg ma
gukkal, hogy erre vonatkozólag az osztály
főnök által aláirt engedélyt kérjenek.

— Szerződtető». A „Pécsi Napló“ 
múlt vasárnapi száma a következőket ír
ja : „A pécsi nemzeti színház hős szerel
mes színésze, Könyves Jenő, aki a 
maga szakmájában ma egyike a legügye
sebb, leghasznavehetöbb vidéki színészek
nek, október 1-tőlkezdve Somogyi Ká
roly nagyváradi szhiigazgatóhoz szerződött. 
A nyári idényre már előzőleg irta alá a 
szerződést a városügeti színkör igazgató
jának. Hisszük, hogy a nagyváradi közön
ség is méltányolni fogja Könyves Jenő 
szép tehetségét.“
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— Elhunyt lelkész. A kézdivásárhelyi 
ev. ref. egyházközség lelkésze Kovács 
István életének 58-ik évében, f. hó 12-én 
elhalt.

— Tűz és gyújtogatás. Kovászna köz
ségben a múlt napokban ismeretlen okból 
kigyuladt a fürdöbirtokosságnak egy sütő- 
háza, melyet lakással együtt özv. Rácz 
Józsefné szül. Séra Lídia tanítónő birt ha
szonbérben. Az óriási köd miatt a legköz- j 
vetlenebb szomszédok sem vették észre az 
égést és igy az egész épület elhamvadt. 
A kár 300 korona, a mi a biztosítás 
révén megtérül. A tanítónő egyedül lévén, 
annyira megrémült, hogy még mindig be
teg a kiállóit izgalmak miatt. - Szitabod
zán a „Fekete hegy1' nevű erdőségben 
volt elhelyezve a Stojka testvérek tulajdo
nát képező kilencz szekér széna, zab-,ár
pa-és más szalma, a melyet valaki a múlt 
héten felgyújtott. Biztosítva semmi sem 
volt. A csendőrség nyomozza a tetteseket.

— Életunt mezőőr. Jancsó István 
fogarasi mezőőr a múlt héten öngyilkos
ságot követett el a családjában beállott 
viszály miatt. A szerencsétlen ember szol
gálati fegyverét szájába illesztve sütötte 
el, a fegyver azonban megmozdult s a 
golyó elszakasztva nyelve tövét, két sze
me közt az orr felső részén jött ki. Jan
csó most élet-halál közt eszméletlenül 
fekszik, sem enni, sem beszélni nem képes. 
Az orvosok mesterségesen táplálják ugyan, 
de életben maradása lehetetlen.

— Öngyilkos ügyvédjelölt Vájná 
Sándor, altorjai születésű ügyvédjelölt, 
péntekre virradólag Uzonban az „Unió“ 
nevű vendéglőben főbe lőtte magát. Hát
rahagyott levelében - melyet az elöljáró
ságnak czimzett — megírta, hogy öngyil
kossági szándékból lőtte magát főbe.

— Az összevagdalt közkatona. A sze
rencsétlenül járt Balázs Antal 82. gyalog- 
ezredbeli közkatonát, a kit Jaxa Dembic- 
ky főhadnagy Gyulafehérvárt a múlt héten 
összevagdalt, a kórházban igen sokan lá
togatták meg, igy a többek között gróf 
Majláth Gusztáv róm. kath. püspök vi
gasztalásban részesítette. Érdekes, hogy 
Rubesch őrnagy az össze vagdalt katona 
ágyára ült s vigasztalta, mire a lázas be
teg azt kérdezte : — Ugy-e őrnagy ur a 
katonai parancs szerint híven jártam el? 
— E szavakra az őrnagy eltávozott az 
ágyától, miközben könnyeit törülgeté. Az 
általános orvosi vélemény az, hogy a beteg 
felépül, de katonai szolgálatra képtelen 
lesz, ujj nélküli keze béna marad s az 
annyira összevagdalt ember örökké nyo
morék leend. A főhadnagy lovag Jaxa 
Dembiczky sem igyekezett szépíteni az 
esetet és a kihallgatások megkezdődtek, 
a részleteket jegyzőkönyvbe vették.

— Dr. Kovács Béla ügyvéd, Marosvá
sárhely székhelylyel, az ügyvédek névjegy
zékébe felvétetett.

— tgyeeges sajtó tor ve oy. Eddig tud
valevőleg a magyar sajtótörvény nem 
volt érvényben Erdélyben, Fiúméban és 
a volt katonai határőrvidék, a Bánság te
rületén. Ezeken a helyeken az osztrák 
sajtószabályok maradtak irányadók to
vábbra is. Most az uj bűnvádi eljárás 
életbeléptetése alkalmával az egész saj
tó-ügy, annak rendőri és törvénykezési 
oldala egységes lett. Ennek következtében 
Széli Kálmán miniszterelnök mint belügy
miniszter összegyűjtötte a magyar sajtó
ügyre vonatkozó összes törvényes sza
bályokat és reudeleteket, a melyek a mai

napig érvényben vannak és ezt a gyűjte
ményt megküldte Fiume város, Erdély és 
a bánsági területen levő megyei és városi 
törvényhatóságoknak végrehajtás végett, 
mivel most már az egész Magyarország 
területén egységes sajtótörvény lett. Ugyan
csak ezeket az összegyűjtött sajtószabályo
kat a belügyminisztérium hivatalos lapjá
ban is közzé fogják tenni, hogy mindenki 
megtudhassa, vájjon mely sajtóügyi sza
bályok maradnak érvényben ezután is

— Meddig szabad bicziklizni ? A bu- 
depesti váltótörvényszék felebbezési taná
csa eldöntötte azt a kérdést, mennyi ideig 
biczikíizik a normális ember. Egy fővárosi 
sportsmann biezikli-baleset ellen biztosí
totta magát. Mikor a kötvény a zsebében 
volt, vígan bicziklizett hajnaltól napestig, 
sőt egy ízben ötödfél órát egyhuzamban. 
Ekkor leesett a gépéről és lábát törte. A 
biztosító társaság nem fizette a biztosított 
összeget, mondván, hogy a ki ötödfél órai 
kerékpározás után pottyan le a masinájá
ról, balul esik ugyan, de nem szenved bal
esetet, hanem maga okozta a baját. A já
rásbíróság a keresetet elutasította, a sports
mann felebbezett, a felebbezési bíróság 
pedig nem csak helyben hagyta az ítéle
tet, hanem a pervesztett sportsmannt a bor
sos perköltségben is elmarasztalta. Most 
alkalmasint a királyi tábla is beleszól 
majd abba, meddig biczikíizik a normális 
ember.

— Tüzrendőri törvényjavaslat. A tűz
oltásra és általában a tűz rendészeti-ügyek
re nézve eddig nem volt országos törvény. 
Az egész tűzrendészet miniszteri és hely
hatósági szabályrendeleteken nyugodott. 
De már az előző belügyminiszterek is ipar
kodtak tüzrendőri törvényt létesíteni, ez 
azonban még mindeddig a jövő feladata 
maradt. Néhány év óta azonban a ma
gyar országos tüzoltószövétség foglalkozik 
ezzel a kérdéssel és tavaly a szövetség al- 
elnökének, dr. Óvári Ferencz országgyű
lési képviselőnek indítványára az országos 
tűzoltó-szövetség 400 korona pályadijat 
tűzött ki egy tűzoltói törvényjavaslat és 
indokolásának megírására. Erre a pályá
zatra egyetlen pályamű érkezett be, de ez 
igen hasznavehető dolgozatnak látszik. 
Ennek a pályaműnek a biráló-bizottság, 
melynek elnöke: dr. Óvári Ferencz, tag
jai : dr. Szily József, a budapesti önkén
tes tüzoltó-testület elnöke, Szokoly Ignáez 
pápai rendőr-főkapitány, ottani tűzoltó fő
parancsnok, a pályadijat valószínűleg ki 
is fogja adni. A sikerült törvényjavasla
tot é. indokolását pedig felterjesztik a 
belügyminiszterhez további eljárás végett.

— Katonai szállítás a kisiparosé knak. 
A közös hadsereg bőrneműszükségle téből 
1900-ra a magyar kisiparosoknak juttatott 
czikkeket most osztotta szét a kereskede
lemügyi miniszter a kamarák fölterjesztése^ 
alapján. A közös hadsereg részére szük
séges börnemüekből 1900-ra egészben ju
tott a kisiparosoknak 18.421 pár bakancs 
3488 pár könnyű czipő, 3712 pár csizma, 
és 58,549 darab szijgyártóáru. Beleértve a 
horvátországiakat is, ez az árumennyiség 
a húsz közül 15 kamarai kerület kisiparosai 
között osztatott föl,összesen 3925 lábbeli- 
készitő és 81 szíjgyártó részére, úgy hogy 
egy-egy kisiparosra alig jut nyolezpár láb
beli készítése.

— A munkás betegsegé'yző-törvénv re
víziója. A kereskedelemügyi minisztérium
ban az ipari és gyári alkalmazottak beteg - 
eség esetén való segélyezéséről Móló 189 hév

XlV.t. cz.módositásának előmunkálatai már 
befejeztettek. A reform-javaslatok végleges 
kidolgozása előtt szükségesnek találta a mi
niszter, hogy a törvén v módosításánál leen
dő esetleges felhasználás végett a külföldi 
betegségélyző - pénztárak szervezéséről és 
működéséről is tapasztalatok szereztesse
nek, e végből dr. Diószeghy József minisz
teri fogalmazót és Drexler Ignáez minisz
teri számellenőrt Ausztriába és Németor
szágba tanulmányútra kiküldte.

— A meghatalmazás bélyege. Rendkí
vül fontos határozatot hozott közelebb a 
közigazgatási bíróság, kimondván egy kon
krét esetből kifolyólag, hogy a meghatalma
zás akkor is csak egy korona bélyegilleték 
alá esik, ha abban többen adnak megbízást.

—- Uj lap a fővárosban. „Uj Század“ 
czimmel demokrata politikai hetilap indult 
meg a fővárosban. A lap főszerkesztője: 
dr. Vázsonyi Vilmos, felelős szerkesztő : 
dr. Báttaszéki Lajos. Az uj lap minden 
vasárnap jelenik meg.

— Fiumei csokoládégyár nagyban 
hozzájárult a hazai ipar fejlesztéséhez. E 
hírneves gyár által készített csokoládé és 
cacaó napról napra jobban terjed az egész 
országban és kitűnő izénél, feltétlen tisz
taságánál fogva felülmúlja az összes más 
gyártmányokat. Alig érthető, hogy ha- 
zánkben még annyian akadnak, kik e ki
váló magyar termék helyett, más külföldi 
gyártmányt használnak.

— Állategészségügyi kimutatás. A 
„Földmivelési Értesítő'' jan. 14. száma sze
rint Brassó vármegyében a ragadós állati 
betegségek állása jan. 7-én a következő volt: 
Veszettség: Földvár 1 u Takonykor és 
bőrféreg: Tatrang 1 u

— Hóviharok Romániában. Az óriási 
hóvihatok miatt a közlekedés majdnem 
az összes román vasutakon fennakadt.

Értékűéinek árfolyama.
Brassó, 1900. jan. 16.

A bank és raktárház üzlet keretébe 
tartozó bármely művelet keresztülvitele 
a legjutányosabb feltételek mellett.

Vétel Eladás
Korona értékben

Román papír lei 91.— 91.40
„ ezüst lei 90 75 91.-

Németbir. márka papír 118.15 118.40
„ ,, arany (20

márkás arany 23.60 23.70
Napoleond'or (20 fran

kos arany) 19.16 19.22
Török arany líra 21.50 _• —
Angol font sterling 24.10 24.25
Cs. és kir arany l'.30 11.50
Orosz félimperial 

„ papír rubel 254.— 255.—
Amerikai dollár 4 84 ■ — - ——
Olasz papír líra 89.50 89 90

Brassói bank és raktárház 
részvénytársaság.

Selyem-báli-ruha
6frt krínl felJebb — 14 méter I 

hl uu Mvui postabér vámmentesen 
' szállítva! Minták postafordultával küldet- 
| nek ; nemkülönben fekete, fehér és színes 
■ „Henne be rg-selyem" 45 krtól 14 frt 65 

krig méterenkint.

HENNEBERG G. selyemgyáros (cs. és kir.
udvari szállító) Zürichben
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J. Gráf és Tsa Leggazdagabb választék ékszer arany és azilst árukban
továbbá szép választék China ezüst-árukban.

3 ékszerüzlete
Kapu-utcza

üzleti könyveket, 

papírokat, iroda és iskola szereket 
nagy választékban a legolcsóbb árak mellett ajánl 

A „BRASSÓI LAPOK“ nyomdája 
könyv és papir kereskedése

Brassó, Kapu-utcza 60 szám alatt.

Szám: 303/1900

Pályázati hirdetmény!
Brassóvármegye alvidéki járás Szászhermány községben 

elhalálozás következtében üresedésbejött községi aljegyzői állás 
betöltése végett, ezennel pályázatot nyitok.

_..11LRzAn állással a következő javadalmazás van összekötve:
1 ., 1160 korona fizetés.

^^2., Természetbeni lakás esetleg 100 korona lakbér.
3 .,íA magánmunkálatok után járó szabályrendeletileg meg

állapított dijak.
Felkéretnek pályázni óhajtók, hogy az 1883 évi I. t. ez. 

6. §-ában követelt vizsgálati bizonyitványnyal a keresztelési 
bizonyítvány nyal valamint addigi alkalmaztatásukat és a nyelv
ismereteiket igazoló bizonyítványokkal felszerelt, sajálkezüleg 
irt pályázati folyamodványait folyó évi január hó 31 éig este 
6 óráig annál is inkább adják hozzám be mivel kérőbb 
érkező folyamodványok nem fognak tekintetbe vétetni.

Földvárott, 1900 évi január hó 14-én.
Wendel Márton
főszolgabíró.

Bátor vagyok a n. é. közönség b. tudomására hoz
ni, hogy minden fog szakmába vágó műtétek vezetését 
Rosler dr. ur és a technikai munkák vezetését pedig 
Luisa leányomnak adtam át.

Fogorvosi rendelő óra: délelőtt 11—12. óráig 
és d. u. 3—4 óráig.

Fogtechnikai munkák fölvétele a nap minden órá
jában.
Fájdalomnélküli fogmütétek, plombák mindenféle nem
ben (porczelán és aranyban is); valamint művészi fogak 
a legújabb rendszer szerint és gondosan készítettnek.

Goldschmidt L.
fogtechnikus

az arany érdemkereszt birtokosa.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

Laptulajdonos: Trataer H. bíyomatott a »Brassói Lapok14 nyomdájában. Nyomdatulajdonosok; írattuar ti. és

Csak szolid áruk igen mérsékelt árak mellett.
Uj tárgyak elkészítése, javítás, aranyozás é < ezüstözés, valamint vésések mindenféle 

fémbe mérsékelt árak mellett pontosan és szolidan eszközöltetnek.


